

【地方案例】

湖北天门专业合作社
联姻家庭农场

4月初,湖北省天门市石河镇界牌村聚鑫家庭农场里,来自华丰农民专业合作社的农机正忙着耕作。农场主是界牌村村民陈祖玉。去年7月,他挂牌成立聚鑫家庭农场后,承包耕地、鱼塘面积共260亩。农场还有另外一块牌子:华丰农民专业合作社第十二分社。这是天门探索的“1+N”土地流转新模式:农民专业合作社与家庭农场组成利益共同体。据华丰合作社理事长吴华平介绍,今年,华丰通过成立分社的形式与家庭农场合作,探索土地流转新模式,首批与佛子山、蒋湖、天门工业园等地的16个家庭农场合作。根据双方协议,合作社通过“卖服务”形式为家庭农场提供农机、技术等服务,家庭农场与华丰资源共享、互利共赢。其种植、管理和销售模式与合作社同步,唯一不同的是农场资金独立核算。

彭磊

新疆富民蔬菜合作社
利用微信服务社员

今年初,新疆巴音郭楞蒙古自治州博湖县富民蔬菜专业合作社服务社员有了新途径——微信,该农民合作社理事长王博峰以合作社名称注册了微信号,组建了以合作社社员为主的微信群,微信群里还有内地客商、农资经销商、县农广校老师、县农技推广站技术人员。

合作社社员将蔬菜的照片等信息发到微信上,由合作社统一通过微信与客商洽谈,把蔬菜销售到全国各地,社长王博峰说:“微信真是太方便了!现在不出门就可以卖菜,还能了解全国的蔬菜行情、向农业技术人员请教问题、参加农广校的课程学习。”

博湖县富民蔬菜专业合作社于2013年被列为“国家重点蔬菜生产县”,2013年被评为自治区级农民专业合作社示范社,现有社员170人,该合作社所在的本布图镇更是博湖县优质蔬菜的生产基地,种植陆地蔬菜或大棚蔬菜已成为广大农户的主要收入来源,在带动当地农民增收方面发挥着重要作用。

王陆斌

河北承德培育典型
推进农民合作组织发展

承德县本着持续富民增收的目标,强化农民合力闯市场的能力,多方着力促进农业产业组织健康完善,实现“农民专业合作组织”多样式、跨越式发展。

承德县采取培育典型、带动发展的推动模式,按照“发展一批,扶持一批、规范一批”的思路,选择20家产业特色明显、有一定带动能力的合作社开展试点示范,选择10家进行规范提升。目前,已建立联合社4家,已获批复国家级示范社1家,省级示范社7家。

强化扶持,推动发展的跟进模式。承德县加大扶持力度,每年推荐6—8家承担市级以上扶持项目,支持发展资金约200万元,列支不少于40万元支持县级优秀社。对获得“三品一标”认证的企业给予奖励补助,对申报的农业项目优先立项。

深化服务,促进发展的助力模式。动员组织合作社参加农产品展销会,帮助拓展销售渠道。派技术人员开展咨询、指导,帮助解决技术问题。截至目前,全县新增农民专业合作社108个,总数达到431个。出资额59436万元,成员人数8462人,覆盖全县23个乡镇378个村,辐射带动农户3.36万户,形成了各产业均有较强合作社带动的良好局面,并实现多样式、跨越式发展。

张万年

陕西省杨凌农业高新技术产业示范区春耕忙

“农科城”的别样春耕图

“清明前后,点瓜种豆”。清明节前后,在陕西省杨凌农业高新技术产业示范区的田间地头,一座座设计独特的“专家大棚”此起彼伏,

众多职业农民在流转来的土地上躬身忙碌。伴随着政策与技术双翼的展开,被誉为“农科城”的杨凌春耕呈现出别样的繁忙景象。

“专家大棚”学问大

在杨陵区揉谷镇中来种植专业合作社,走进被当地农民称之为杨凌教授们写在大地上的论文“专家大棚”——双层塑料大棚,有如沐盛夏的感觉。“这才仅仅盖了一层薄膜膜”,45岁的合作社理事长王中来介绍说,这种新型塑料大棚的利用率比传统大棚要高得多,“温室砖棚光墙就要1.5米到2米厚,两亩地只能种1.5亩,而现在能利用到1.8亩。”

“在设计上,大棚南面设计成10米,北面设计成7米,这种不对称不仅增加采光面积,更主要的是棚内有一个内循环增温系统,可以在冬季自然提升棚内温度。”大棚设计者、西北农林科技大学园艺学院李建明教授说。

在这个占地1.5亩的大棚里,嫩绿的哈密瓜苗已经长到几十公分高。王中来说,杨凌昼夜温差大,让这些瓜果苗子正常生长的秘诀,是大棚内北侧一条很有“说道”的浅沟。“这是一个秧热发酵池,利用农业废弃物,让它发热发酵,在发酵过程中产生热量,来补充棚温不足难题。”

王中来说,除了效益提高,这种新式大棚还能实现自动化管理。“现在一个人能照管四五个类似规模的大棚,而以前一个大棚就得一人照料。马上我们还要在棚内装摄像头,管理员安坐办公室,实时监控作物的生长情况。”

杨凌示范区是我国唯一的农业高新技术产业示范区,拥有西北农林科技大学、杨凌职业技术学院等一批科教单位,有60个国家和省部级研发平台,聚集70多个学科,近6000名农业科教人员。

“职业农民”本领高

3月31日下午,陕西省首批职业农民之一的马新世正蹲在田边搓着土壤看墒情。“过去只需要管好自己的田地,现在担着带领农民朋友致富的责任。”他边搓着手边说。

这个土生土长的关中汉子,年少时在渭河北岸的滩地上学习种瓜,随着杨凌示范区的城区建设,他成了“失地农民”。然而凭借聪明与勤奋,他所组建的种业公司和西甜瓜合作社不仅让自己致富,还带动当地瓜农收入的提高。

“我自己流转来的200亩土地都当试验与展示,是为了让大家看到,用这个品种和方式种出的西瓜能够打开市场。”马新世说,作为农业部认可的高级农技师,他的手机总是响个不停。“推广品种、联系市场、解决种植误区,农民在种植中的任何问题我都要解答。”

“春种瓜果、秋冬种菜,社员一茬挣三四万元没问题,一年收入都在六万元以上。”同样拥有高级农艺师证书的职业农民王中来说,以前他自己种地时,一亩地收入下来也就3000元,



眼看着人家有种植技术的一亩地挣2万元,这才让他决定得挽起袖子在“技术致富”上大干一场。

如今有了技术和政策的支撑,中来种植专业合作社已经拥有800多亩土地,152名社员中80%是职业农民。他们还通过标准化管理赢得良好口碑,有稳定的大客户。如今合作社年收入已上千万元,不少全国各地的客商都指名订购中来合作社的果蔬。

目前,杨凌已有包括马新世和王中来在内的7人被认定为高级职业农民,拥有中级和初级证书的职业农民更是不少。

举目四望无“大田”

走在杨凌的田间地头,举目四望,当见大棚鳞次栉比,传统的大田种植几乎看不到了。杨凌农业园区办主任崔卫军说,是“土地银行”的创新模式催生了杨凌设施农业的发展。

他说:“作为农业示范区,过去杨凌对外贡献了无数高新技术,本地农业发展却是‘灯下黑’。为了让杨凌农民尽快通过科技致富,我们在2009年成立‘土地银行’,创新土地流转模式,形成集中连片的农田,为农业高新技术应用奠定了基础。”

“土地银行”一方面与流转土地的农户签订委托流转合同,另一方面与规模化生产的公司、合作社签订土地租赁合同,成为搭起土地流转双方的桥梁。“每年付租金时农户都直接从‘土地银行’中提取现金,农民没了后顾之忧,合作社也不必再与每家每户谈判。”崔卫军说。

近年来,杨凌组建村级“土地银行”38家,委托流转面积5万亩,占全区耕地总面积的58%,2014年还有1000多亩外县土地进入流转。“通过土地流转,打破了村组界限,促进现代农业规模化经营和产业结构调整。”崔卫军说。

随着流转规模的扩大,为进一步确立法律主体地位,杨凌又成立了土地流转服务有限公司,通过与金融部门合作提升杠杆效用,解决涉农企业等的发展资金问题。“今后农户的登记、交易,都会在新建成的服务大厅进行。”杨凌土地流转服务公司副总经理王亚军说。

“土地流转好,带着产业跑。大棚猕猴桃,轻松鼓腰包。”五泉镇斜上村村支书任让席的这首打油诗脱口而出。斜上村共有1158亩土地,已流转出306亩土地,农户通过种植猕猴桃,2014年人均纯收入达到了1.4万元,接近陕西省农民人均收入7932元的两倍。

刘书云

【问题】

“三高”问题困扰农户春耕备耕

三四月的辽宁春寒料峭,刚刚经历了去年大旱的农民却不敢怠慢,已经热火朝天地开始了今年的春耕备耕工作。但在多个地区,春耕备耕中普遍存在的“三高”问题最让农民头疼。

一高:缺少抵押,
银行贷款门槛高

进入3月以来,朝阳县波罗赤村的吴立宁每天都在“跑钱”。去年通过土地流转,吴立宁获得800多亩土地经营权。每亩800元的土地流转费4月10日之前要打到农民账上,再加上农资、农机租赁的费用,吴立宁手头有点紧。“我就想着能贷点款,能贷到40万元最好,最少也得20万元就能帮我顶过这一段。”

可是在朝阳市,土地经营权还不能作为贷款的有效抵押物,吴立宁想要获得农村信用合作社的贷款并不容易。所有家底几乎都投在了土地流转上的吴立宁,除了土地经营权证,很难拿出银行认可的抵押物。

乡镇农信社也帮着吴立宁想办法:如果实在没有什么抵押物,可以找公务员做担保人。每个担保人可以申请5万元的贷款。这已经是能给吴立宁最大的优惠政策了。“我们农民也不认识那么多公务员。即使认识,人家肯不肯给你作担保又是问题。”吴立宁说。离承诺给农民支付土地流转费的日子还有一个多星期,吴立宁只

能四处寻访愿意为他担保的公务员。“先尽量找吧,实在找不着到时候再说。”吴立宁说。

二高:真假难辨,
购买农资风险高

春耕临近,农资销售网点忙了起来。“这里卖的种子、化肥比到户推销和村边的小店贵一些,但是质量放心。”沈阳市桃仙街道班家寨村的村民老王说。

最近一段时间,老王在家经常能遇到上门推销种子化肥的,有的价格优惠,有的免费车接车送听讲课送礼品。但是对老王来说,宁愿贵一点,也要到正规农资经销店去买。“2010年我图便宜在上门推销员手里买了种子、化肥,说得挺好,秋天一亩地比人家少一半产量。”老王说,“网点虽然价高,但是要卖假种子得负责。”

当前农资市场上农资品牌名目繁多、推销手段五花八门,如何选到安全放心的农资成了摆在农民面前的难题。没办法分辨真伪的农民一方面选择固定销售网点;另一方面不敢买低价农资。

相关专家提醒,农民购买种子时要多比较,到证照齐全、信誉良好的种子企业购买生育期、抗病性适宜当地种植的品种,不要购买没有包装、标签、审定,走街串巷流动商贩的种子,并注意购种时索要发票,留存包装物,以备日后对问

题种子的责任追溯。

三高:人地价格齐涨,
土地流转成本高

随着国家对土地流转和现代农业发展的支持,昌图县种粮大户刘文近年来迎来了发展黄金期,种植规模从数千亩增长到去年的1万亩,规模化种植效益也逐渐显现。但最近一二年,成本的不断上升让刘文有些发愁。

刘文说,前些年种子化肥价格不断上涨,这些年农资不涨价了,土地承包价和人工成本又涨了上来,而且幅度不小,对自己规模化经营影响较大。

“这几年粮价高,销售不愁,每亩地流转费用从当初的五六百元涨到七八百元,而且还有上涨趋势。”刘文说,种植玉米产量、成本都相对固定,流转费用上涨让自己今年的种植规模缩水了一两千亩。

人工方面,不仅普通雇工成本较高,作为农业大户最犯愁的是农村拖拉机等特种车辆驾驶人员数量少,价格高。“农忙的时候,我一天需要雇20个拖拉机手,一方面人很难找,另一方面一个人工一天收费至少300元。”刘文说,农机代替了人工原本让种植成本减少,但是专业人员工资太高,已经吃掉这部分利润。

张逸飞